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Temporale Logik und Zustandssysteme

Aufgabe 13-1 Stotteräquivalenz in TLA (5 Punkte)

Wir betrachten die Formel FΓimpl
≡ ∃stdez�[AΓimplcount

]ein,c,dez auf S. 77 des Skriptums und W = (η0, η1, . . .)
folgende Folge von Zuständen:
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Zeigen Sie, dass FΓimpl
in K = (N, W) gilt, indem Sie Folgen W, W

′
und W′ angeben, so dass W 'dez W gilt (wie

auf S. 78 des Skriptums beschrieben).

Aufgabe 13-2 BTL-Formeln (5 Punkte)

Sei A eine beliebige Formel aus LBTL. Gegeben sei die Menge

FA = {A, A�A, E�A, A3A, E3A, A�A�A, A�A3A, A�E3A, E3A�A, A3A�A, E3E3A}.

Geben Sie für alle B ,C ∈ FA an, ob |= B → C gilt. Stellen Sie die Abhängigkeiten in einem Diagramm dar.

Geben Sie dabei für die Implikationen A3A�A → A�A3A und E3A�A → A�E3A einen Beweis oder eine
Widerlegung an. Für die anderen Implikationen brauchen Sie keine Beweise/Widerlegungen anzugeben.

Aufgabe 13-3 Allgemeingütligkeit von CTL-Formeln (3 Punkte)

Zeigen Sie, dass die folgenden CTL-Formel allgemeingültig ist:

• A Euntil B ↔ B ∨ (A ∧ E d(A Euntil B)).

Aufgabe 13-4 CTL und LTL (keine Abgabe)

Zeigen Sie: Es gibt eine Formel F1 ∈ LCTL für die es keine äquivalente Formel F ′
1 ∈ LLTL gibt, und eine Formel

F2 ∈ LLTL, für die es keine äquivalente Formel in LCTL gibt.

Abgabe: Mittwoch, den 31.1.2007, vor der Übung.


